

# 倡导文明祭扫 推动移风易俗

## 河北向城乡居民发出清明文明祭扫倡议

本报讯(记者 赵晓华)为践行《河北省文明行为促进条例》,培育文明祭扫新风,日前,河北省民政厅、省文明办向全省城乡居民发出清明期间文明祭扫倡议。

倡导文明祭扫,推动移风易俗。提倡网络祭扫、鲜花祭扫、家庭追思、植树踏青等文明、健康、绿色方式怀念逝者,自觉摒弃迷信、低俗的祭祀陋习,将中华民族慎终追远的情感融入现代文明之中。

倡导安全祭扫,促进生态文明。提倡合理安排时间,分时错峰祭扫,选择绿色低碳出行方式,减少人员、车辆聚集拥堵。不带易燃易爆物品进入林区、牧

区,防止引发火灾事故。

倡导丧事简办,反对铺张浪费。弘扬中华民族孝老爱亲、勤俭节约的传统美德,老人在世时多尽孝心,亲人逝去后节俭治丧,不大操大办、不互相攀比。提倡采取骨灰深埋、海葬、树葬、花坛葬等安葬模式。

倡导广大党员干部、道德模范、身边好人、文明家庭、文明市民应积极行动起来,发挥示范引领作用,带头文明祭扫,带头丧事简办,带头推动移风易俗,弘扬新风正气。从自身做起,从现在做起,从每个家庭做起,争做文明祭扫、文明殡葬的践行者,度过一个文明、健康、绿色、环保、安全的清明节。

## 桥西区一小学改扩建工程奠基

本报讯(记者 安迪)3月30日上午,石家庄市南马路小学改扩建项目一期工程正式奠基。桥西区教育局工程项目专班成员、南马路小学领导班子、施工方代表、监理方代表、教师代表、家长代表、学生代表共计100余人共同见证这一历史时刻。

南马路小学始建于1952年,于2002年与童星小学合并,搬迁至南长街26号,现有教学班30个,在校生1361人。为了满足学校发展需求,提高可实际使用教学面积,改善办学条件,南马路小学启动改扩建项目于2021年11月正式启动。该校改扩建

项目分二期进行,一期工程拆除原校办工厂,在校办工厂原址新建五层教学楼一栋,二期工程拆除南教学楼、北楼及其他建筑,新建1栋5层实验楼及风雨操场、室外运动场等配套工程。项目完成后,将有效扩充桥西区优质办学资源,为办好人民满意教育助力。

一期工程正式奠基,将成为学校发展史的新征程。南马路小学负责人表示,学校也将以此为契机,一手抓硬件建设,一手抓教师队伍建设,全力以赴办人民满意的教育。

## 戏曲下乡暖人心 文化演出惠民生

### “艺抹乡愁”下乡惠民演出启动



■乡亲们在家门口乐享“文化大餐”。本报记者 王建国 摄

本报讯(记者 黄莹 通讯员 胡东东)3月31日,彭蕙蘅戏曲艺术传承工作室“艺抹乡愁”下乡惠民演出活动启动仪式在正定县塔元庄村同福会展中心举行。

彭蕙蘅戏曲艺术传承工作室2022年5月1日在正定县元曲博物馆挂牌成立。此次送戏曲下乡演出内容丰富,河北梆子《大登殿》《喜荣归》《南北合》《龙江颂》等经典剧目轮番登场,演员们扎实的功底和娴熟表演,引得台下喝彩声、掌声此起彼伏。其中,梅花奖获得者、国家一级演员彭蕙蘅老师正腔圆,韵味十足的唱腔将观众一次次带入到戏曲的故事情节中,台下的群众尤其是年老的观众不时地小声哼唱,陶醉其中。

据悉,彭蕙蘅戏曲艺术传承工作室“艺抹乡愁”下乡惠民演出活动,是正定县推动乡村振兴“解民忧、惠民生”十大工程“艺抹乡愁”工程实施的重要内容。今年,彭蕙蘅戏曲艺术传承工作室将组织文艺演出小分队在全县开展常态化下乡演出活动,让大家伙儿在家门口乐享“文化大餐”。同时,对乡村戏曲业余爱好者进行辅导排练和专业指导培训,带动和培养农村文化能人,培养一支支农村文化队伍。

(上接 03 版)

户主对李花蕊上下打量,问了她一些基础的育婴知识,李花蕊支支吾吾答不上来。

“一看你就不是专业的,想留下来可以,工资得少一千。”

干,心里委屈又挣得少;不干,三个孩子嗷嗷待哺。李花蕊只能硬着头皮干。

第一户、第二户、第三户,连续三户都因为“不专业”,工资比别人少。

不久,她从网上看到“河北福嫂”免费培训的信息,马上报了名。

“不学不知道,一学吓一跳。经过培训,才知道带孩子原来有那么多学问。”有了专业知识,再面试时,李花蕊的底气足了。

爱学习、爱钻研,家政公司组织的培训课她几乎样样不落。时间长了,一传十、十传百,李花蕊凭借良好的口碑,成了金牌育婴师。

月子管理、小儿推拿……现在的李花蕊拿到了“全能管家”合格证书,月工资从原来的3000元涨到7000元。

“光石家庄客户单都接不过来,最少提前三个月预定。”李花蕊骄傲地说,“现在在家里,我撑起了‘半边天’。”

像李花蕊这样从“零”起步的“河北福嫂”还有很多。近年来,我省坚持就业优先导向,紧盯家政市场需求,积极开展免费职业技能培训,并通过家政公司为学员提供就业岗位。省内各地妇联组织结合本地特点,打造出“狮城福嫂”“港城福嫂”“热河嫂”等一批“妇”字号“福嫂”品牌,培育巾帼家政基地455个、培树“河北福嫂”系列典型3700余名。

今年,“河北福嫂 燕赵家政”工作再次被列为河北省民生工程,将培育星级巾帼家政基地200个、星级河北福嫂200名,开展巾帼家政服务进社区活动3000场。

### “我在北京站稳了脚跟”

8颗绿油油的油菜横躺在盘中,上面错落叠放着虾仁,胡萝卜雕出的小花在盘子周围点缀,一道油菜虾仁上桌了。

这可不是厨艺大赛现场,这是“河北福嫂”孙艳红刚给宝妈做好的月子餐。

今年是孙艳红在北京打拼的第6年。

穿着干净利落的家居服,讲着一口流利的普通话,和传统的农村妇女比起来,46岁的孙艳红看起来很“洋气”。

几年前,孙艳红的生活是另一番光景。她家在承德围场满族蒙古族自治县,一年到头,不是围着地头转,就是围着锅台转。

“一次机缘巧合,听说市妇联和家政公司组织免费培训,我就报了名。”孙艳红学东西下功夫,没多久,熟练掌握护理技能的她成了一家家政公司的签约家政员。

有一次在北京入户,孙艳红拿着蘸有酒精的棉签给宝宝肚脐消毒,宝宝忽然被吓哭了。

“你是不是不会操作,把宝宝弄疼了。”宝妈质疑地问。

“不好意思,是酒精擦到身上有些凉。”孙艳红连忙解释。

宝妈不信,向医生咨询,还将孙艳红操作步骤一一给医生复述,却得到了医生的认可。

“还是你专业。”从那以后,宝妈完全信任她了。

“北京的很多客户是文化素质比较高的,对家政人员的要求也高,所以我们不仅要掌握婴幼儿照护的专业知识,还学习了烹饪、营养搭配、产后恢复等多种新技能,来满足更多家庭的个性化需求。”孙艳红告诉记者,她今年的档期已经排满,“我在北京站稳了脚跟。”

近两年,河北抓住京津冀协同发展的机遇,围绕对接天津服务,推动京津冀巾帼家政服务共融共进共享,命名扶持京津冀巾帼家政服务输出基地36个,向京津输送家政服务员1.2万余人次,受益妇女群众106万人。

“我们将依托家政协会、家政职业教育集团完善对接机制,进一步加大培训力度,在对接天津、服务天津中推动河北家政服务业提质量、扩规模、上档次。”省妇联党组书记、主席刘文萍说。

### “我培训的学员出国了”

“辅食的添加,要循序渐进,以先简单后复杂、先少后

多、先稀后稠为主要原则。”3月14日,在邯郸峰峰矿区最新一期巾帼家政大讲堂上,“河北福嫂”培训师赵林燕正手把手地教学员制作辅食。

2017年,35岁的赵林燕开始转行做家政培训。

“我在北京做过一年月嫂,深知家政行业的酸甜苦辣,也了解家政市场对月嫂、育婴师的需求。”既懂妇女又了解市场,赵林燕决定做这个“穿针引线”的人。

为了能在家政培训行业立足,赵林燕通过自学,获得多项高级资质。前期工作准备充分,正好赶上矿区妇联送服务进基层,不少妇女报名参加培训。

张芳,峰峰矿区临水镇石桥村的一名学员。“她听课最认真,我讲的每一个细节她都记下来了。”赵林燕说。

有天下大雨,只有几位学员赶来了,其中就有张芳。

“赵老师,别说下雨,就是下刀子,我也要来听课。”张芳的这句话,让赵林燕很受触动。她下定决心,不仅要教好学员,还要像“娘家人”一样把她们“嫁”出去。

“我们的‘福嫂’掌握催乳、产康、小儿推拿等多种技能,您能给个试用机会吗?”

“这个月嫂经验丰富,带过30个宝宝了。”

……

为了打开市场,赵林燕踏破了京津两地数十家家政公司的门槛。

遭到冷嘲热讽也好,坐半天冷板凳也罢,赵林燕不厌其烦地一家挨着一家拜访。终于,在她连续登门6次后,一家家政公司同意“试试看”。

“我高兴地跳了起来,赶紧挑选学员去试岗。”赵林燕说着,眼里泛起泪光。

现在,赵林燕已经和北京4家连锁家政公司成为合作伙伴,累计输送妇女60余人。

“我培训的学员出国了!”赵林燕经常会给学员们说起张芳的经历,鼓励大家“加把劲”。

“开展‘河北福嫂’提质扩容工程,不仅要继续办好传统的培训班,还要推进巾帼家政进社区,助力解决养老育幼难题。”刘文萍介绍,今年,河北将开展服务网点、家政宣讲、技能培训、就业服务、服务链条“五进”社区活动,双向激活社区家政网点与“妇女之家”等阵地共用共享,让更多妇女姐妹端起“家门口的饭碗”。